



聚焦新质生产力 竞逐开放创新赛道 如何跑好“十五五”关键一程？五地市亮实招

在“十五五”开局之年，广东各地市如何跑好“关键一程”？1月28日，广东省十四届人大五次会议举行地市专场记者会，广州、深圳、珠海、东莞、惠州市政府主要负责人围绕“增创新优势 实现新突破”内容回答记者提问。

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■摄影:新快报记者 李小萌



●广州市市长孙志洋： 推出“空中看广州”产品，让低空经济服务社会发展

综合性门户功能建设是广州服务构建新发展格局的重要支撑。广州市委副书记、市长孙志洋表示，广州将以“6+4”城市性质和核心功能为主要牵引，强化交通枢纽等“硬支撑”和制度环境等“软支撑”，在增强对全球高端生产要素的配置能力上、打造国际供应链创新中心上、支撑中心型世界城市建设上持续发力。在陆路交通建设上，高质量推进4个国铁、7个城际、8个地铁等一批续建项目，力争地铁运营里程突破800公里。

谈及粤港澳大湾区的发展，孙志洋介绍，广州将从促进人员跨境便利流动、推动

金融市场互联互通、打通数据跨境流通堵点、提升物资跨境流通效能、深化民生领域务实合作五个方面，着力推动大湾区市场一体化水平迈上新台阶。

为此，广州将推出扩大职业资格互认范围，加快筹设大湾区国际商业银行，携手港澳打造大湾区可信数据空间，推广“船边直提”“抵港直装”“机坪直提”等模式，打造大湾区国际医疗服务中心等多个举措。

谈及人工智能、低空经济等战略性新兴产业，孙志洋表示，这既是广州培育新质生产力的主攻方向，也是加快传统产业转

型升级的重要引擎。广州将做好政策牵引、规划引领，不断丰富政策工具箱，进一步提升产业发展整体竞争力。

广州将通过拓展新质生产力应用场景，释放市场活力。孙志洋介绍，在低空经济领域，广州将推动空中交通、低空物流、文旅体验、应急救援等应用场景迭代升级、常态化商业化运营；围绕eVTOL商业模式落地，打造飞行营地等集群，在广州塔、白云山等标志性区域设垂直起降点，推出“空中看广州”产品，让低空经济服务市民生活和经济社会发展。



●深圳市市长覃伟中： 用好举办APEC会议重大机遇，不断提升开放型经济水平

深圳是全国高新技术产业、先进制造业的重要聚集地。深圳市委副书记、市长覃伟中介绍，深圳坚定不移实施创新驱动发展战略，加快科技产业互促双强，全方位打造创新之城，取得一系列新成效。半导体生产设备、算力超节点集群、宽禁带半导体功率器件、超高速实时示波器、高强度碳纤维材料等打破国外技术垄断并逐步开始量产。

在产业体系建设方面，过去一年，深圳新增国家级专精特新“小巨人”企业347家，总量达1333家，增量、总量均居全国城市第

一。质优技高、物美价廉的深圳科技潮品层出不穷、畅销全球，新能源汽车、消费级无人机、数码相机、3D打印机等高新技术产品出口增长10.1%。

加快建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群，需要省内城市的协同联动。覃伟中表示，深圳更加积极推动城市群一体化和都市圈同城化发展。持续完善与东莞、惠州协作机制，深莞惠跨城通办事项增加至338项。积极服务推动珠江口东西两岸融合发展。

覃伟中表示，今年深圳将积极推动深

港全方位各领域深层次交流合作，特别是全面加强与香港北部都会区发展策略对接，加快推进基础设施互联互通，今年将全面建成启用新皇岗口岸。进一步发挥前海、河套重大平台作用，推动深港现代服务业、科技创新合作取得更多丰硕成果。

今年11月，APEC第三十三次领导人非正式会议将在深圳举办。覃伟中表示，接下来，深圳将坚定扛起APEC会议举办城市责任，抢抓并用好这一重大机遇，进一步扩大国际合作、加快国际化城市建设，不断提升开放型经济水平。



●珠海市市长吴泽桐： 全面推动港珠澳协同发展，联动港澳做大做强澳珠极点

港珠澳大桥通车后，珠海成为内地唯一与港澳陆桥相连的城市。珠海市委副书记、市长吴泽桐表示，珠海将全面推动港珠澳协同发展，联动港澳做大做强澳珠极点。

具体来说，珠海将深化港珠澳大桥经贸新通道建设，深化与港澳机场、港口合

作，推动珠海机场国际口岸正式开放，携手打造珠江西岸国际航空枢纽，推动高栏港打造成为大湾区重要的、有珠海特色的贸易标识港。同时，协同港澳深化拓展生产性服务业合作，对接港澳优质资源，加强在商贸物流、人力资源、科技创新、金融会展、专业服务等领域合作，打造生产性服务业

发展高地。面向“十五五”，吴泽桐透露，珠海将坚持因地制宜发展新质生产力，聚焦重点领域推动新产业、新模式、新动能发展，从制造业当家、加快发展海洋经济与低空经济、优化发展环境三方面发力，加快构建具有珠海标识性的现代化产业体系。



●惠州市市长陈宇航： 瞄准未来产业赛道，下决心发展人工智能和机器人

惠州市委副书记、市长陈宇航表示，惠州跻身经济大市行列，肩上是沉甸甸的责任和如磐的重托，力争在“十五五”干得更好，做出更大的贡献，主要从产业布局、园区布局和城市空间布局三个方面发力。

陈宇航介绍，惠州的产业布局主要是“2+1”产业，“2”主要是指石化能源新材料、电子信息产业，“1”主要是指大健康产业。目前惠州市石化产业的规模全省第一；在电子信息产业目前排全省第三，其

中智能终端、新型储能、核心基础电子和超高清视频四个细分领域都突破了千亿。

在未来产业方面，陈宇航表示，惠州下定决心要发展人工智能和机器人。目前惠州已经有了一定的基础，下一步要坚定地瞄准优势，在人工智能产业的硬件制造环节进一步发挥优势，不断拓展发展空间。他透露，近期惠州市人工智能和机器人局将成立，“我们用更大的力度，统筹更多资源，下更大决心，瞄准未来产业发展赛道，推进惠州转型升级发展。”

陈宇航介绍，针对城市发展空间，惠州将优化“北、中、南、深”。其中，“北”主要是做好环南昆山—罗浮山引领区建设，今年将投资199个项目、超200亿元；“中”主要是做好西湖及周边区域优化工程，今年已有37个项目动工；“南”主要是开发建设稔平半岛，预计今年完成投资额不少于300亿元；“深”主要是全面对接对标深圳，大力推动交通互联互通，持续加强产业合作，让临深片区成为惠州融深融湾发展的前沿阵地。



●东莞市常务副市长曾坚朋： 打造更多东莞优品，擦亮“制造美学之城”名片

东莞市提出要加快建设“智创优品、和美宜居”的现代化新东莞。东莞市市委常委、常务副市长曾坚朋表示，这一城市发展新战略目标，既延续东莞“制造业立市”“科技创新+先进制造”的传统，又回应千万市民对美好生活的期盼，为未来5年发展描绘了清晰蓝图。

曾坚朋介绍，“智创”是把智慧和创新作为培育新质生产力的重要路径，推动科技创新和产业创新深度融合。东莞确立以人工智能为主的科技型创新型产业发展导向，重点打造人工智能与机器人、低空经济、半导体和集成电路等产业集群，加快抢

占新技术发展制高点，让“智创”成为驱动东莞高质量发展的重要引擎。

“优品”是把品质和品牌作为加快产业转型升级的有力抓手，进一步提升东莞制造的核心竞争力。“东莞不缺生产优质产品的能力，但比较欠缺创意设计和品牌塑造。”曾坚朋表示，东莞特意将今年市政府一号文主题确定为品质提升品牌打造，引导服装鞋帽、食品饮料等特色产业向高端发展，推动消费电子、潮玩等优势产业主动拥抱国潮新趋势，打造更多东莞优品，擦亮“制造美学之城”产业名片。

“和美”是聚焦以人为本。东莞常住人口超千万，外来人口比例超七成。“人口、人才是城市发展的最核心要素。”曾坚朋说，东莞将更加注重投资于人、服务于民，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，全力保障外来人口与户籍人口在公共服务上享有同等待遇。

曾坚朋表示，东莞提出要树立“减量发展”理念，以全域土地综合整治为主抓手，争取在10年内土地开发强度逐步下降到50%以内，科学布局生产空间、生活空间、生态空间，让来自五湖四海的建设者、奋斗者、开拓者在新东莞成就梦想、安居乐业。